

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «РАЗВИТИЕ АПК»

# Жизнь и свет деревни Шевяково

Здесь жили и трудились когда-то сотни молодых, полных сил и энергии парней и девчат. Строились дома, создавались семьи, один за другим появлялись на свет ребяташки. Казалось, ничто не могло изменить крепкий сложившийся крестьянский быт. Но пришли перемены, не стало колхоза, разъехалась из села молодежь.

...Чуть более десятка не опустевших еще изб, в которых вечерами загорается свет, — вот что стало в те годы с деревней Шевяково, повзрослевшей и будто на время прихвощенной. Расположена она в живописнейшем месте, на слиянии рек Сосны и Фошни, в окружении зеленой дубравы. Деревня напоминает маленькую крепость на крутой возвышенности, хранящую память об ушедших днях в ожидании тех, кто ее покинул.

С началом нового века пришли в Шевяково добрые перемены. Супруги Юрий Павлович и Людмила Ивановна Псаревы дождались на старости лет утешения: из белгородчины вернулся их сын Евгений, чтобы жить и работать на родной земле.

Автотранспортное предприятие, в котором он проработал более десятка лет, подвел под банкротство. Но Евгений Юрьевич об этом не

слишком печалился, потому что нашел наконец повод, чтобы осуществить свою давнюю мечту: создать у себя на родине собственное крестьянское хозяйство.

Приехал в Шевяково, приобрел не новую уже технику, привел ее в порядок. Вместе с братом Александром оформил в аренду землю и занялся выращиванием хлеба. В Белгородской области осталась семья, но навещать ее Евгений теперь может только по выходным. Сельский труд затянул, забот с годами прибавляется. Построен пруд, запущена рыба, ухажены посадки озимой и яровой пшеницы. Построены складские помещения для хранения зерна, вот-вот заработает мельница — зерно повезут со всей округи.

Недавно на развитие личного подсобного хозяйства Евгений Юрьевич оформил субсидированный кредит. На



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

300 тысяч рублей закупил 20 голов крупного рогатого скота (в том числе девять буренок), более 20 свиней, 50 овец, построил животноводческое помещение для КРС. С реализацией молока проблем у Псарева не возникает — в соседнем селе Остров работает приемный пункт гормолкомбината: сырье у жителей самых отдаленных деревень за-

купают по программе «Частное молоко». В крестьянском хозяйстве Евгения Псарева теперь работают не только механизаторы, но и животноводы, местные жители, которые за свой труд получают стабильную зарплату, а еще — уверенность в завтрашнем дне. Псарев своевременно рассчитывается с односельчанами за «пай», вспашка

и обработка соседских огородов — тоже его забота. В Шевяково появилась нормальная дорога. Ожила деревня, похорошела.

— Больше других радуются происходящим переменам мои родители, — говорит Евгений Юрьевич. — Они хоть и в возрасте, а во всех делах принимают участие. Мама, всю жизнь дояркой проработавшая, поднимается чуть свет — и к буренкам. Молодую доярку учит, как с животными обращаться. Отец — бывший фельдшер, но от хозяйственных забот никогда изъавлен не был. Родители довольны: полон двор разной живности, как в старые времена, земля-кормилица ухожена.

Кстати, для Евгения Юрьевича стало полной неожиданностью известие о том, что Минсельхозом РФ его личное подсобное хозяйство признано одним из лучших в России, а также примером грамотного вложения субсидированных кредитных ресурсов.

Эти вложения окупаются сторицей: уважением односельчан, светом, который зажигается в оставленных когда-то домах.

Наталья ЗАРУБИНА. Колпнянский район.

МАЛЫЙ БИЗНЕС НА СЕЛЕ

# Людмила — имя торговое

Деревня Покровка Карловского сельского поселения вплотную примыкает к окраине райцентра. Перейдешь дорогу на ту сторону — и ты уже в Колпне. Рядом людные улицы частных домов. А вот до ближайшего магазина еще недавно было несколько сотен метров. Этот фактор не в последнюю очередь учитывали супруги Логвины, выбирая место под строительство дома по программе «Славянские корни».

— Будем строить не просто большой и удобный дом, а дом с магазином, какие раньше возводили купцы, — решили они на семейном совете еще пять лет назад. — Наверху будем жить сами, в цокольном этаже разместим склад и «подсобку», а весь первый этаж отдадим под магазин. Тогда не придется никому разрываться между домом и работой.

Людмила Анатольевна и Иван Васильевич — люди слова и дела и от своих планов не отступают. До начала переломных 1990-х годов прошлого века жили обычной жизнью, в привычной

обстановке, то есть «как все». Супруга руководила плановым отделом в строительной ПМК, муж был электриком в районных электрических сетях. Круто переменяло все закрытие строительной организации. Подходящей работы по специальности Людмила тогда не нашла, а работать «где-то» и «кем-то», тем более за копеечную зарплату, она не хотела. Решила попробовать свои способности на стезе предпринимательства.

Так почти 11 лет назад стала Логвина «челноком», возила товары из Москвы и продавала на колпнянском рын-



Со временем открыла здесь свою палатку.

Когда зародилась у нее мысль поменять ремесло «челнока» на собственный магазин продовольственных товаров, чтобы не мотаться больше в столицу, уже не помнит, но планировать строительство дома стали сразу с магазином. Сами рисовали проект дома, а затем сами же с помощью подрастающего сына Сергея и строили.

Жилую часть закончили год назад, а вот магазин отделать, оборудовать и насытить товарами смогли только в нынешнем мае. Назвали магазин «Людмилой», в честь супруги. Расположенный в удобном месте, на пересечении двух дорог, отделанный в европейском стиле, оснащенный современным оборудованием (только различных холодильных установок и витрин — десять), с большим ассортиментом продовольственных и сопутствующих товаров, удобным графиком работы, он быстро завоевал популярность местного населения.

Кроме самих хозяев покупателей обслуживают еще и два продавца. В наш приезд на смене была Татьяна Александровна Отрадина, студентка-заочница одного из орловских вузов (на снимке вместе с хозяйкой магази-

на Людмилой Логвиной). С теплой улыбкой обслуживала она только что зашедших в магазин самого молодого покупателя — четырехлетнего Максима Рожкова — и ветерана труда В.Н. Лакомова. Максим выбрал любимую шоколадку, Валентина Николаевна «за тарилась» по всей программе: в ее пакете и колбаса, и свежие молочные изделия, и фрукты для внучат.

— В этот магазин я хожу с самого открытия, — говорит она. — Здесь располагает все: обилие и качество товаров, приемлемые цены, улыбочные и приветливые продавцы.

Уютно и красиво не только в самом магазине, но и на прилегающей территории, которую уже успели засадить цветами и где проложены асфальтовые дорожки.

«Людмила» — не единственная новостройка в системе малого бизнеса района. Почти готов к открытию торговый павильон еще одной женщины-предпринимателя — Л.И. Хализевой, кстати, тоже Людмилы. Уже сейчас в районе действуют 65 стационарных магазинов, что значительно больше, чем было лет 15—20 назад.

Юрий СЕМЁНОВ. Фото автора. Колпнянский район.



ЗЕМЛЯ И ВОЛЯ

# Время Поиска и Виктории

«Время», «Поиск», «Виктория» — это не просто слова с большим смыслом, а еще и названия самых первых и доныне здравствующих фермерских хозяйств, созданных на Орловщине 14—16 лет назад.

Крестьянское хозяйство «Время» в Верховском районе еще в 1991 году создал Николай Анатольевич Горелов. Сейчас его пахотный клин составляет 350 гектаров. Кроме выращивания зерновых здесь занимаются еще и свиноводством.

КФХ «Поиск» Анатолия Михайловича Герасимова, что в Колпнянском районе, работает уже на полутора тысячах гектаров пашни. Производит зерно, крупяные культуры.

Глава болховского крестьянского хозяйства «Ива» Игна-

тов Вячеслав Александрович (отсюда и «Ива» — по инициалам учредителя) не только имеет один из самых больших в районе пахотных клинов, но еще и активно развивает прудовое рыбководство.

А вот «Виктория» («Победа») — это название должанского хозяйства, организовал которое Виктор Иванович Жуковин, признанный мэтр фермерского движения в нашей области. Рекордные урожаи каждый год и в любую погоду — разве это не победа над отжившим порядком обезличивания владения землей, когда никто ни за что не отвечает, а поэтому никому и ничего не нужно?!

Многие сотни километров разделяют эти крестьянские хозяйства, не часто приходится видеться их главам, но когда они встречаются, то



разговоров о делах и планах — не честь. У каждого свои перспективы, свои задумки на будущее. Нынче им повезло — повстречались на выездной конференции фермеров, проходившей на днях в Болховском районе. Вот и попросили сфотографировать

на память: когда еще доведется собраться вместе свободным крестьянам со всех уголков Орловщины? Работа на земле от себя надолго не отпускает.

Юрий СЕМЁНОВ. Фото автора. Болховский район.

НАУКА — ПРАКТИКЕ

В научный полигон превратились в эти дни поля и даже обочины дорог ООО «Дубовицкое» — сельхозпредприятия, входящего с недавних пор в структуру научно-производственной фирмы «Щелково Агрохим». Головная компания организовала здесь совместно с врачами-гигиенистами научного центра (ФНГЦ) имени Эрисмана (г. Москва) полевые испытания новых химических препаратов форм средств защиты растений. Основная задача испытаний — оценить возможное биологическое воздействие этих форм на окружающую среду, а также дать гигиеническую оценку условиям труда при работе с ними.



# Без «химии» урожая не вырастишь

...По обочине проселка медленно движется трактор с широкозахватным немецким опрыскивателем. Трактор почти новый, с хорошей изоляцией от внешней среды, все окна плотно закрыты. Рядом с механизатором — медик-гигиенист с необходимыми приборами. Слева, на краю обрабатываемого участка, замечаем еще одного медицинского работника, также ведущего какие-то наблюдения.

А вот и организатор нынешних полевых испытаний препаратов — руководитель службы регистрации ЗАО Т.Н. Егорова (на снимке в центре). Чтобы ознакомиться с ходом работы химиков-технологов и медиков, подъехали к месту их работы и руководители «Дубовицкого» — генеральный директор С.П. Суворцев и его заместитель П.И. Коптев (на снимке справа налево).

Татьяна Николаевна проинформировала их о предварительных результатах вчерашнего дня, когда на полях сельхозпредприятия испытывались гербициды сплошного действия.

— Об эффективности воздействия препаратов на сорную растительность мы сможем судить только через несколько дней, — докладывает она, — а вот то, что порог их вредности для людей, животных и других теплокровных в пределах нормы, можно утверждать уже сейчас.

Еще несколько минут разговоров, и трактор с работающим

опрыскивателем вновь движется дальше.

— Сейчас наш пахотный клин составляет 7 тысяч гектаров, — рассказывает С.П. Суворцев. — Из них три тысячи гектаров — это ранее не обрабатывавшиеся чуть ли не по де-

одной из главных культур.

Поэтому мы, сельхозтоваропроизводители, приветствуем разработку новых, более эффективных, чем имеющиеся, средств защиты растений и охотно помогаем в этом. Вот и на нынешние испытания, хотя



Фото Вячеслава МИТРОХИНА.

святку лет залежи. Земли сильно запырены, на них масса растущего осота и других многолетних и однолетних сорняков. Просто их распахивать и сразу сеять невозможно — сорняки забьют любую культуру, поэтому без гербицидов здесь не обойтись, как и во многих других случаях. Без химической борьбы с сорняками не вырастить и хорошего урожая сахарной свеклы, которая становится в нашем хозяйстве, да и во всем районе, области в целом,

они и прибавили нам хлопот, пошли с удовольствием.

Московским «гостям» в хозяйстве создали все необходимые условия для работы и быта, поставили и на бесплатное довольствие в столовой: ничто не должно мешать специалистам в точной и беспристрастной оценке всех параметров использования новых средств защиты растений.

Юрий СЕМЁНОВ. Малоархангельский район.

110

гектаров опытных полей, проверка всех элементов технологии для всех ключевых культур региона

116

дней в году консультаций и обучения

6783

посетителей за 2 года

51ц/га

урожайность озимой пшеницы на Дальнем Востоке 69,1 ц/га урожайность озимой пшеницы на Кубани 722 ц/га урожайность сахарной свеклы в Черноземье

375%

рентабельность озимой пшеницы на Дальнем Востоке 177% рентабельность озимой пшеницы на Кубани 120% рентабельность сахарной свеклы в Черноземье

Руководитель АгроЦентра БАСФ Белгород: Титовский Александр Григорьевич +7 (910) 741 72 11

АгроЦентры БАСФ

BASF The Chemical Company

agro.service@basf.com

На правах рекламы.